Не досить оволодіти премудрістю, потрібно також уміти користуватися нею
Цицерон
Теорія і практика...

Хто я в цьому бурхливому потоці змін, інформації, технологій? Чому саме мені доводиться щоденно «шукати», «відкривати», «аргументувати», «планувати», «реалізовувати», «грати», «втілювати», «стимулювати»? Хто я ? Вчений - дослідник, політик, оратор, актор чи менеджер ? Все це так і є, бо я – вчитель. Навчаю і вчуся, адже тільки ті знання мають цінність, які усвідомлені теоретично і опановані практично.

Реалії життя спонукають мене до постійної самоосвіти, саморозвитку, аналітичної рефлексії й відповідальності за прийняття рішень, тобто до кваліфікованого виконання функції наставника - педагога.

Я здатна об'єктивно оцінювати себе, бо знаю, над чим ще слід працювати і чому вчитися, а що у мене виходить добре. Але я знаю і те, що це «я-висловлювання» ніколи б не склалося, якби навколо мене не було друзів, колег, учнів. Бо саме їм потрібна моя професійна компетентність.

У Державному стандарті мета середньої освіти визначається як «формування покоління молоді, що буде захищеним і мобільним на ринку праці; здатне робити особистісний, духовно-світоглядний вибір; матиме необхідні знання, навички і компетентності для інтеграції в суспільство на різних рівнях; здатним до навчання впродовж життя», тобто, «проектується загальна орієнтація на такі результати навчання, які б забезпечили учнів не лише необхідними знаннями, а й життєво важливими компетентностями, що сприятимуть розвитку особистості та її повноцінній самоорганізації в житті».

Отже, моїм завданням як вчителя - предметника є забезпечення педагогічної підтримки формування ключових компетентностей, що ґрунтується на оновленому змісті   освіти,   використанні   активних   методів,   групової   організації навчання, особистісного підходу у навчанні та вихованні.

Систему роботи базую на технологіях:

· теорії множинності інтелекту (Гарднера);

· особистісно-орієнтованого навчання і виховання (І.Якиманська, І.Бех, І.Чечель);

· проблемного навчання (І.Лернер, М.Махмутов);

· проектного навчання (І.Чечель);

· розвивального навчання (В.Давидов, Д.Ельконін);

· моделювання освітнього простору (Г.Корнетов).

Програма саморозвитку дитини базується на основі її потреб і потенціальних можливостей (здібностей). Так на початку року, переглянувши результати психологічних тестувань (рівень сформованості розумової діяльності), проводжу в класах анкетування щодо виявлення рівня сформованості самоосвітніх умінь. Це спонукає учнів до самопізнання, самовдосконалення, мотивації власної навчальної діяльності. Важлива роль при цьому надається психологічній освіти, елементи якої вводяться в процес уроку.

Для учнів пропоную пам'ятки щодо формування загальнонавчальних умінь і навичок (на стенді самоосвіти та індивідуально чи для груп — у процесі уроку).

Також кожним учнем заповнюється індивідуально-розвивальна картка, за допомогою якої він має можливість стежити за власною самоосвітньою діяльністю і її впливом на формування навчальних досягнень .

Дані цих карток зводяться до таблиці «Порівняльного аналізу навчальних досягнень класу» і це дає підставу говорити про моніторинг навчальних досягнень

учнів через розвиток самоосвітньої компетентності учнів. Так за даними моніторингу 2003-2004 н.р. 43% дев'ятикласників зазначили, що мають труднощі у здатності ставити цілі й визначати умови їх досягнення; 29% відмітили, що не володіють навичками роботи з різними джерелами інформації; а 70% (!) - не навчилися раціонально планувати власну освітню діяльність.

Тому наступним етапом у моїй роботі стало створення самоосвітньої програми для учнів 10-х класів з української літератури, змістом якої передбачалося формування через завдання цільового банку тих загальнонавчальних вмінь, які становлять труднощі для учнів. Що ж до вміння раціонального планування діяльності, то «Самоосвітня програма» стала справжньою «паличкою-виручаличкою»: якщо при вивченні 1-2 теми в учнів виникали деякі проблеми, то вже під час опрацювання 3-ї теми учні при самоаналізі відмічали, що раціональна самопідготовка допомагає отримати вищий рейтинговий бал і самі уроки стали значно цікавішими, продуктивнішими. Детальніше з цим видом роботи можна ознайомитися у статті «Педагогічний супровід формування ключових життєвих компетентностей у змісті мовної і літературної освіти»(«Педскарбниця Донеччини».-№1-2.-2005 р.)

У рамках реалізації загальношкільної комплексно - цільової програми «Урок» стимулюю учнів до активної самоосвітньої діяльності, самопізнання через індивідуальне диференційоване навчання, в групі, парі.

Для учнів з підвищеним рівнем інтелектуальної обдарованості пропоную «Технологічні карти самоосвітньої діяльності».

Ще однією формою розвитку самоосвітньої і творчої компетентності стала робота за проектною технологією, в основу якої покладено ідею побудови навчання на активній основі через самостійну і практичну діяльність учнів, з урахуванням особистих інтересів. Профільна освіта (економіко-правовий, фізико-математичний профілі) не передбачає поглибленого вивчення української літератури та мови, але система роботи з міні-проектами стимулює розвиток творчих здібностей учнів, причому саме таких, які допомогли б йому знайти себе в житті, реалізуватися як цікавій особистості з розвинутим мовленням. (Дивись дані «Моніторингу проектної діяльності»)

Результати самоосвітньої роботи з творчими міні-проектами відслідковуються на трьох рівнях: самим учнем, групою, з якою він співпрацює при захисті, і вчителем.

Творчі роботи учнів відмічено дипломами районних конкурсів: «Зоряний шлях», «Герої-рятівник завжди поруч», літературних конкурсів ім. С.Когана, «Об'єднаймось, брати мої», «Майбутнє очима дітей», «Шевченко в моєму серці», «Податки очима дітей». Учениця 11-А класу Михайлова Анна - дипломант ІІ етапу Всеукраїнського конкурсу «Вірю в майбутнє твоє, Україно!»(2004-2005 н.р.), нагороджена грамотою в номінації «Духовне відродження Донбасу» в рамках програми «Обдаровані діти» і внесена до міського банку обдарованих учнів.

Розвиток творчого потенціалу школярів стимулюю також через організацію самоосвітньої дослідницької пізнавальної діяльності. Так учні 7-х класів із метою залучення до проліцейної підготовки беруть участь у пошуково-дослідницькій  роботі. Ними за І семестр 2004-2005 н.р. року створено «Дослідницький банк з фольклористики і народознавства» (факультативний курс «Народознавство» та шкільна україномовна організація «Світлиця»). А у 2005-2006 н.р. ці ж учні , вже восьмикласники, залучаються як слухачі до участі у шкільних науково – практичних конференціях МАН, працюють над індивідуальними дослідницькими проектами з української мови, літератури, фольклористики.

Працюючи за індивідуальною самоосвітньою програмою, учениця 11-а класу (фізико-математичний профіль) Скубченко Віра, двічі призер конкурсу знавців української мови ім. П.Яцика (2004/2005,2005/2006рр.),переможець І туру конкурсу – захисту науково – дослідницьких робіт МАН в секції українська мова у 2004 – 2005 н.р., стала учасницею V учнівської конференції «Картина світу. ХХІ ст.» при Донецькому ліцеї економіки і фінансів, достойно захистила на обласному рівні роботу присвячену дослідженню мови реклами.

Отже, моя діяльність як керівника, фасилітатора самоосвітнього процесу має результативність. І вона буде ще дієвішою, коли й я сама зростатиму, як професіонал, особистість, під впливом творчої взаємодії з учнями.  

Ось воно - справжнє поєднання теорії, з практикою!
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