Печа-куча як ефективний засіб (само)виховання
Педагогічна ідея - це повітря, 

в якому розправляє крила педагогічна творчість.

В.Сухомлинський

Двадцять перше століття кидає виклик усьому, що нас оточує. Стрімко міняється техніка і технології, і щоб не відчути себе за бортом сучасного життя, треба постійно вчитися. 


Сьогодні я хочу познайомити вас із цікавою формою організації публічного виступу -“Печа куча”.


Замислиться на хвилину на цими питаннями. Якщо вони  є актуальними для вас, то печа-куча – це те, що вам треба! Адже,  використовуючи цю форму організації діяльності, ви зможете тренуватися в стислості й точності висловлювання.

Само поняття и «початкова» традиція прийшла до України з Японії. У перекладі «Печа Куча» (звучання – дуже приблизне) означає «розмову», «балаканину» або (з емоційним відтінком) «гала-бала» «бла-бла-бла». – тобто «звуки бесіди».

 Існують 2 легенди про походження даного  поняття. За першою версією, формат Печа Куча був винайдений японськими відвідувачами караоке-барів, які не вміли співати,але дуже любили поговорити.

За іншою версією, засновниками руху «Печа-куча» стали вихідці з Європи Астрід Кляйн и Марк Дітам з архітектурного бюро Klein Dytham Architecture (KDA). Ситуація для Японії дуже типова: здається, усе найновіше і передове народжується тут, у футуристичній Країні сонця, що сходить. Однак досить часто до цього докладає рук якийсь європеєць. Так вийшло і з «Печа-куча». 

Заснувавши в Токіо архітектурне бюро KDA, Марк та Астрід часто були присутні на презентаціях молодих колег – архиткторів та дизайнерів. Доки одни хвилювалися й потіли, представляючи проект, інші теж потіли, очікуючи закінчення нудної презентації. Марк та Астрід вирішили покласти край мукам обох сторін і придумали жорстке, але, як і усе геніальне просте, правило. 

Автор по черзі показує 20 слайдів по 20 секунд кожен, супроводжуючи їх коментарями. Слайди змінюються автоматично, тобто ніяких «наступний слайд, будь ласка» чи «можна назад?».

Уся презентація триває 6 хвилин 40 секунд, а наступні 6,40 минут даються для питань, відповідей та обговорення. 

Формат «Печа-куча 20×20» дозволив зробити презентації которкими та динамічними. Зі 150 фотографій потрібно відібрати 20 найкращих та найцікавіших. 20-секундне обмеження теж не дозволяє говорити забагато. В результаті – сказано найважливіше, увагу публіки незагублено, зацікавленість проектом зростає. Геніально. Просто.


Перша ніч  «Печа-куча», ніч презентацій уформаті 20×20, пройшла у барі SuperDeluxe в Токіо у лютому 2003 року.  Спочатку вона задумувалася як одноразовий захід для молодих дизайнерів, щоб познайомитися, одмінятися ідеями та представити проекти широкому загалу. Публіці сподобалося. І KDA стали прохати провести ніч «Печа-куча» знову. Зараз такі стали постійними.

Бажаючі виступити звертаються до організатора, і в назначену ніч представляють що завгодно, і де завгодно. У неформальній обстановці люди збираються, діляться своїми ідеями та думками, показують роботи та фотографії. Після кожної презентаціїї робиться перерва на drink & talk для обміну ідеями.

Окрім правила 20 на 20 обмежень немає. Презентації бувають: особистими, під назваю “про моє життя” (з 20 фото з повсякдення); власних арт-обєктів; біографія виконавця чи звіт про подорож Сибіром - і це все у форматі «Печа-куча». Нестандартність тем робить кожну  «Печа-куча» схожу на коробку шоколадных цукерок, як казав герой Тома Хенкса у фільме «Форрест Гамп». 

Усе починалося з однієї вечірки в Токіо 8 років тому, а зараз на карті «Печа-куча» — 280 міст. «Печа-куча» перетворилася на суспільну організацію, фонд та зареєсьровану торгівельну марку, хоча вона нічого не продає. Девіз «Печа-куча» — Pecha-kucha “Заради змісту, а не прибутку». Для підтримку поекту організований фонд, кошти якого йдуть на підтримку креативних проектів. 

Практика Печа –Куча розвиває ідею відомого «ліфт-тесту», смисл якого міститься в тому, щоб за 1 хвилину пояснити бізнес-партнеру, який випадково опинився у ліфті разом з вами суть своєї ідеї. 

 У сучасному бізнесі при тенденції до скорочення метод Печа Куча використовується дуже активно. 

Отже, Печа Куча дає наступне: 

· Значно скорочується час на презентацію, відповідно, презентатори говорять тільки по справі. 

· Мала кількість часу для презентації змушує спікера дуже добре підготуватися до виступу перед публікою.

· У рамках однієї конференції усі, хто виступає, встигають «презентуватися».

У мережі Інтернет можна знайти досить багато посилань на відео-роліки з вечірок у стилі Печа-Куча. Можна переглянути  і зразки виконання презентацій, і відгуки печакучівців на проведені у різних містах світу зустрічі Печа-куча.
Звісно, ми, педагоги, усе цікаве приміряємо на себе.

Ігрова технологія Печа-куча, у поєднанні з використанням мультимедійної технологій презентації PowerPoint окрім можливості засвоєння навчального матеріалу, вмінь, навичок сприяє емоційному сприйняттю змісту навчання, розвитку творчого потенціалу особистості, її життєвого самовизначення.
Використання формату ніч “Печа-куча” без узгодження заборонене законом про авторські права. Але використання самої ідеї формату 20 на 20 під назвою “Печа-куча” буде доцільним як навчально-виховній таі в методичній діяльності. На допомогу в підвищенні методичного рівня вчителів предметів художньо-естетичного циклу було підготовлено буклети.
Наступна наша зустріч відбудеться в лютому, пропоную провести її у форматі “Печа-куча”. Підготовчий етап ми вже розпочали – ви прослухали теоретичну частину, а практична  робота проходитиме дистанційно.
До 12 грудня слід підготувати презентацію на одну з запропонованих тем. Роботи надаються до методкабінету з обкладинкою, на якій вказано назву презентації та дані автора роботи: П.І.Б., посада, назва закладу. На зустрічі в лютому найкращі роботи за трьома номінаціями будуть представлені нашій аудиторії вчителів. Серед виступаючих будуть визначені 3 переможця (за номінаціями).
Дізнатися більше про Печа-кучу можна з наступних джерел.  Вам було цікаво? А чи я справилася з Печа-кучею?)
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