                                                                                                                                              Занятие тринадцатое
Памфлет и фельетон в журналистике
Комические приемы – один из самых эффективных способов донесения нужной информации до аудитории. Они наиболее часто используются в памфлете и фельетоне.


Задача памфлета  состоит в том, чтобы осмеять, предать позору данное явление, данное лицо. Памфлет, создавая образ разоблачаемого деятеля, стремится представить его как определенную индивидуальность — бичует его в его политической жизни, быту, индивидуальных особенностях, для того чтобы сделать еще сильнее удар по политической линии, им представляемой. 

Памфлет – своеобразный жанр. Его выразительные средствами могут быть приемы как сатиры, так и сарказма. Органичный сплав таковых – одна из особенностей жанра. 

Объект обличения в памфлете – одиозная, с точки зрения памфлетиста, политическая фигура. Памфлет – острое средство полемической борьбы. Этот жанр предполагает широкое использование гротеска, сарказма, иронии, способов доказательства «от противного». Искусство памфлетиста заключается в умении сохранить единство и неповторимость стилевой манеры.

Цель памфлета – показать сущность социально-комического с тем, чтобы вызвать у аудитории возмущение, гнев по отношению к данному явлению, лицу. Особое значение приобретают факты, умелая подача которых сказывается на стилевых особенностях, целенаправленности, эффективности памфлетного текста. Факты дают возможность  автору рельефно показать облик противника, создать его тип. 
Слово «фельетон» в переводе с французского «feuille» означает «лист, листок». В журналистском обиходе «листком» когда-то называли приложение к газете. Оно, как правило, располагалось в нижней части газетной полосы и «отбивалось» от верхней ее части жирной линией.

Если предмет памфлета – всегда социально-комическое, то предмет фельетона – элементарно-комическое, все несообразное, противоречивое, парадоксальное в социальной действительности. Для него характерна сатирическая типизация. Основное оружие фельетона – юмор, ирония, памфлета – сарказм. Памфлетист пытается показать истоки, вскрыть сущность явления, фельетонист же осмеивает частные проявления, не поднимаясь до обобщения.
Истории мировой прессы известно немало талантливых фельетонистов, у которых многому можно научиться. Это Ильф и Петров, Сергей Довлатов, Остап Вишня, чех Ярослав Гашек, поляк Стефан Вьехецкий.


Фельетон – художественно-публицистический жанр журналистики, проникнутый острой злободневной критикой, для которого характерно сатирическое описание ситуации, проблемы, факта с активным использованием иносказания и гиперболы.  








Памфлет представляет собой произведение, направленное обычно против политического строя в целом или его отдельных сторон, против той или иной общественной группы, партии, правительства и т. п., зачастую через разоблачение отдельных их представителей. 








А теперь самое время потренироваться в написании фельетона. Наверняка в твоей жизни были ситуации, когда ты был чем-то недоволен или даже возмущен. Попробуй припомнить эти эпизоды в подробностях и посмотри на них глазами фельетониста. Обрати внимание на то, как выглядят твои герои, какие у них взгляды, выражение лица, походка или осанка, каким голосом они говорят. Чем больше смешных и нелепых деталей ты сможешь приметить, тем более веселым и доходчивым получится твой фельетон. Прочитай друзьям или родным то, что у тебя в результате вышло, и пусть они будут твоими первыми рецензентами.  
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